

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Sábado 15 Mayo de 1897

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 0'05.—Atrasado, 0'10

Núm. 239

Presagios

En nuestro número del miércoles 24 de Febrero del corriente año y con el título de «Pacto vergonzoso», publicábamos un artículo en el que se iniciaban ciertos rumores poco favorables á la consecuencia y formalidad política del actual alcalde D. Antonio Sbert y Canals.

En uno de sus párrafos decíamos:

«Pero recientemente, hemos sabido lo disgustado que está el partido Conservador del actual alcalde, puesto que dejándose guiar ciegamente por ciertas personas que mangonean los asuntos del partido, sin la previa consulta del mismo, se ha pactado una fraternal alianza con los Ribotistas para las próximas elecciones.»

El «Heraldo de Baleares» levantó sus protestas á su más alto grado, defendiendo la consecuencia y formalidad de su *gran orador*, el alcalde actual.

Nosotros como única rectificación á las razones expuestas por el colega de la Plaza del Hospital, guardamos el más profundo silencio.

No era entonces la hora de insistir.

El «Heraldo» aseguraba con cómica gravedad que no existía componenda alguna con los del partido Ribot—Alorda y *Salom casaca vuelta*, y persistía en el aserto de que el simpático joven y elocuente tribuno Sr. Sbert, no se convertiría jamás en *maniquí* de ningún cacique. (En esto no erraba el colega pues en aquella ocasión se refería á los caciques conservadores.)

Las pasadas luchas, han venido á demostrarnos de una manera clara y terminante que apesar de la abrumadora *lógica* del «Heraldo de Baleares» existía y se ha llevado á cabo el *Facto vergonzoso* que ya nosotros en el mes de febrero presagiábamos.

Recientemente corren rumores de que el señor Sbert piensa dimitir (y hará bien) é ingresar como socio en la Peña.

Esperamos que el órgano conservador desmienta este otro presagio nuestro. Lo único que ya en esta ocasión no podrá hacer es sacar á relucir la consecuencia y formalidad de su *Castelar*.

Por otra parte, si resulta cierto lo que hoy iniciamos, no tiene para que afligirse el partido conservador ni su órgano en la prensa, mas bien deben regocijarse por ello, puesto que hombres de la consecuencia y la formalidad política del actual alcalde, solo están en su elemento entre los resellados de la Peña.

Ya puede el partido conservador vestir de luto y retirarse del campo de la política, si no saca viriles y prepotentes nuevas fuerzas y personalidades, puesto que siguiendo por la actual senda, muy pronto podremos escribir la biografía de un *Salom III*.

Thermidor.

Meeting

En la imprenta de este periódico y en el Casino de la Unión Republicana se expenden ejemplares de los discursos pronunciados el 14 de Febrero, al precio de VEINTICINCO céntimos de peseta.

La libertad religiosa

Según leemos en un colega, el presidente del Consejo recibió anteaayer tarde la visita de una comisión de distinguidas damas católicas, las cuales fueron á rogarle que no autorice el Gobierno la apertura de un templo y seminario construido por una Sociedad protestante en el barrio de los Cuatro Caminos.

Ya sabemos lo que habrá contestado el Sr. Cánovas del Castillo.

Les habrá dicho que la Constitución garantiza la libertad de conciencia y la de cultos, aunque limitada esta última.

Y que sería un atentado á esas libertades, prohibir lo que la Constitución permite.

Aunque quizá estemos equivocados. Quizá el señor Cánovas del Castillo, que ha jurado acatar y hacer acatar la Constitución de la Monarquía, entienda que no falta á su deber complaciendo á esos señores que le piden una medida que sería ilegal.

Y puestas á pedir, serán capaces esas piadosas señoras de abogar por el restablecimiento de la Inquisición para quemar herejes.

La reacción jesuítica sabe bien lo que hace, agarrándose á las faldas de esas señoras católicas. Ellas la llevarán al triunfo, á poco que continúe esta situación bochornosa que nos degrada y envilece.

En ningún país del mundo civilizado es ya objeto de discusión el derecho de los ciudadanos á rendir culto á la divinidad, en la forma que le dicta su conciencia y consiente la moral universal.

En Roma, capital del mundo católico, estaba consagrada á la libertad de cultos, aun antes de ser capital de la monarquía italiana.

Para encontrar algo parecido á la intolerancia que piden las señoras católicas, catequizadas en el confesionario por la gente negra del jesuitismo, es preciso ir á Turquía, donde se degüellan bárbaramente á los cristianos armenios en las mismas calles de Constantinopla.

Como se ve, progresamos que es una barbaridad. Ya se pide que no se abran templos protestantes, ni aun con la limitación de suprimir los signos exteriores que denuncien el culto á que se destinan.

No tardarán en pedir algo parecido á la revocación del edicto de Nantes, ó á la expulsión de los moriscos que la intolerancia brutal de los fanáticos no se para en barras.

No importa que la historia demuestre que la expulsión de los judíos y moriscos fué fatal para la riqueza de la nación, ni que recuerde las desdichas acarreadas á España por las guerras religiosas, que nos costaron la pérdida de Flandes, y los Países Bajos y ocasionó la miseria general, ni que traiga á la memoria los horrores del carlismo, ese nefasto consorcio de la religión y del absolutismo monárquico.

Para los fanáticos, para los jesuitas de largos hábitos ó de levita, no hay filosofías que valgan.

Lo dicho; progresamos que es una barbaridad.

Una entrevista (interwiev)

CON UN CONCEJAL CARLISTA

—Buenos días amigo. ¿Cómo estás?

—Muy bien querido, pero algo apesadumbrado por vuestra derrota electoral.

—¿Nuestra derrota dices? pues yo tengo la pasada lucha por un gran triunfo.

—No lo comprendo, habeis perdido la mitad de candidatos.

—Es cierto, pero repara en que condiciones.

—En las mismas que los demas.

—No tal, y voy á demostrártelo. Pregonado está que vosotros los carlistas vais coaligados con los fusionistas y es un hecho evidente y demostrado que los conservadores se entendieron con ellos y juntos formasteis una amalgama informe y abigarrada en contra de los republicanos.

—No es cierto, esto es exagerado, no hay nada de inteligencia con los conservadores.

—¿Como no? Negarlo es negar la luz del día; en la mitad de los colegios no hubo lucha, ni se votó siquiera en algunas secciones, prueba evidente que hubo inteligencia, solo en los colegios donde se presentaron candidatos republicanos hubo lucha contra ellos, combinada y preparada de antemano por conservadores, fusionistas y carlistas.

—Este último concepto no es exacto, cada cual obró por su cuenta.

—Está bien que eso digas para defender á los tuyos, pero pruebas son amores y allá van. La conservaduría, por boca de un aspirante á Alcalde, habíase comprometido á vigilar todos los colegios y no permitir abusos ni fraudes de ningún género. Público y notorio es el modo como cumplieron permitiendo á los carlo-fusionistas toda clase de abusos con tal que estos no vieran los suyos y allá se fueron por el único camino que unos y otros conocen muy bien. Nada faltó, el catálogo fué completo, votaron muertos y ausentes, votaron muchos con nombres supuestos (hasta veinte y ocho veces un empleado del Ayuntamiento) amenazas, coacciones, etc. etc. todo salió á relucir.

Otra prueba, nuestro monísimo Alcalde llamó á las 6 de la mañana á su despacho á todos los empleados del Ayuntamiento con el laudable propósito de tenerlos ocupados hasta media hora antes de terminada la elección evitando de este modo el repugnante espectáculo de verles formando parte de casi todas las mesas electorales y tomar una parte muy activa en el nombramiento de los que en adelante estaran encargados de mandarles y vigilar sus actos. ¿Como se cumplió este propósito? A las seis y media, treinta minutos después de reunidos, estaban ya todos en la calle bien animados y dispuestos á todo y Palma contempló estupefacta el escándalo de que, á los criados, se les diera carta blanca para escoger sus amos. Así cumplen sus compromisos, los monos sabios.

—No son exactas las deducciones que de estos hechos sacas, los cambios de conducta que citas, obedecen á otras razones de alta política que no puedo explicar.

—Si, si, alta política que sirvió para que la sibilica conservadora se prestara y ayudara á embolar los suyos engañando además á la autoridad civil. Satisfechos de la diplomacia sibilica pueden estar D. Guillermo y el mono sabio, principales factores de esta alta política.

—Vamos, vamos, dejemos eso; no podemos entendernos.

—Es cierto, siempre las verdades amargan, dejémoslo enhorabuena; pero conste que el partido republicano se batió contra todos los demás partidos incluso la bendición episcopal. Hablemos de otra cosa. ¿Como vosotros carlistas, con vuestro caracter

independiente y honrado os prestais á servir de comparsa á la escandalosa administración fusionista en el Ayuntamiento?

—No creas todo lo que se dice, no hay tan mala administración como se cree.

—¿Como no? Es un hecho que Ayuntamientos anteriores cubrían los mismos servicios que el actual gastando 125 mil duros anuales; hoy se gastan 185 mil, diferencia 60 mil duros que se tiran en obsequio á los paniaguados de la Peña.

—No es cierto, comprende que esto no es posible, yo entré en el Ayuntamiento con estas impresiones, he examinado detenidamente lo que pudiese haber de cierto y estoy convencido que escatimando todo lo posible se podrían ahorrar dos mil duros á lo mas.

—¿Como dos mil duros? no se pagan con tan poco dinero los peones que visten levita y cobran sin trabajar. No se sostiene durante meses y meses con sueldos extraordinarios para no hacer nada, todo un ejército de temporeros. Estos abusos y los celadores de vara....

—Vamos, vamos, no desbarres, no hay nada de todo esto.

Cuando se ha hecho algo de importancia en este terreno, por ejemplo el nombramiento de temporeros ha sido con el beneplácito de todos incluso el Alcalde.

—¡Con el beneplácito de todos!... ¡Las honradas masas carlistas!... Apaga y vámonos.

Nuestros corresponsales

Sr. Director de LA UNION REPUBLICANA.

Palma.

Pollensa 13 de Mayo de 1897.

Apreciable correligionario: el «Heraldo de Baleares» de ayer publica una carta de su corresponsal en esta, fechada el 11 del corriente, en la cual se consignan las siguientes afirmaciones:

1.ª—Que los conservadores de esta villa obtuvieron una victoria completa en las elecciones para concejales, pues iban á la lucha contra los carlistas, republicanos y fusionistas unidos.

2.ª—Que estos contaban «con el Sr. Alcalde que aunque poca es su influencia, ayuda mucho poderse valer de independientes y personas que trabajan por cuenta del Ayuntamiento para hacer sino coacciones tal vez amenazas.» (Entiendes, Fabio lo que voy diciendo con este galimatias y sintaxis especial, que todo lo será menos castellano?)

3.ª—Que el empréstito que se proyectó para dar trabajo á los que carecían de él, seguramente fracasará cuando menos los conservadores no acudirán al llamamiento.... «y que el tal empréstito ha servido y seguramente servirá de arma política á los señores de la coalición.»

4.ª—«Que los jornaleros que nos votaron (á los conservadores, se entiende) han sido despedidos por el Alcalde.»

Ahora bien, dejando para otro día el demostrar con la irrefutable lógica de los números cual ha sido la completa victoria de estos conservadores, y limitándonos por el momento á lo que se refiere á este Señor Alcalde, debemos manifestar: Que no es lícito á nadie el lanzar acusaciones sin presentar las pruebas en que estas se apoyan, á menos de pasar plaza de embustero y calumniador. Lo entiende el Corresponsal del «Heraldo»? Vengan pues esas pruebas, ó de lo contrario tendremos el derecho de decirle que ha faltado á sabiendas á la verdad, de la misma manera que falta á la lengua castellana. En espera de ellas quedamos aguardando, arma al brazo; en defensa de la justicia y de la coalición, para cuyo triunfo en nada ha contribuido este Señor Alcalde tan dura é injustamente tratado por el Corresponsal del «Heraldo»

El Corresponsal.

Abusos electorales

Ha llegado hasta nosotros la noticia que, un individuo empleado en la fábrica de Gás obligó á los dependientes de dicha sociedad, que votaran la candidatura fusionista á cuya imposición tuvieron que someterse, con ó sin gusto, ante el temor de ser despedidos, caso de no cumplimentar la orden que esta vez—como en épocas anteriores—les había sido dada.

Si el hecho resulta cierto, como nos aseguran, es del todo incorrecto el proceder del tal empleado y mucho mas si se tiene en cuenta que de la referida sociedad son accionistas, conservadores, fusionistas, carlistas y republicanos.

El empleado que debe su ocupación á una sociedad formada por tan heterogéneos elementos políticos, se atreve á trabajar y no tan solo esto, sino que impone su voluntad á favor de determinada candidatura, merece un saludable correctivo, para lo cual damos la voz de alerta á todos aquellos accionistas que tienen la suerte de no figurar sus nombres inscritos en la lista de socios de la Peña.

Nosotros tendremos especial cuidado en seguir la pista al referido empleado, y si se diera el caso de repetirse el hecho que nos ocupa, entonces daríamos á la publicidad el nombre del autor que á tal se atreve.

Aun en el caso que los empleados de la fábrica de Gás no lo fueran de una Sociedad que en tales condiciones esta se encuentra, sino que por el contrario, dependieran de un solo señor á cuenta de quien trabajaron apretados, aun la imposición además de ser censurable está penada por la ley.

Sirva esto de ligera observación á fin de que no se incurra de nuevo en semejante ridiculez, pues de lo contrario tomaríamos cartas en el asunto para poner los puntos sobre las íes, lo que no resultaría muy buena moneda para quien tan abiertamente falta á la ley, al derecho y á la justicia.

También ha llegado á nuestras noticias que en el Molinar de levante, el domingo próximo pasado con motivo de haber venido á un acuerdo entre fusionistas y conservadores, no hubo elección y con tal motivo un capataz de una fábrica de curtidos viendo la inutilidad de sus trabajos en la tal sección, hizo de que varios electores de aquella sección fueran á votar con nombre supuesto para con ellos favorecer la candidatura fusionista en el Hostalet, de lo cual se vanagloriaba después dicho capataz en una taberna del Molinar, quien fué severamente criticado por algunos de los asistentes.

No es extraño que con tales imposiciones y falsedades pueda cantar sus triunfos el fusionismo; pero esto tendrá que acabarse, lo que no es difícil conseguir si los amantes de la justicia y del derecho saliendo de la inercia que hasta ahora habian permanecido atacan enérgicamente y con mano viril tales desmanes.

Noticias locales

¿En que quedamos?

Después de tanto gritar «El Liberal Palmesano» la simpleza de que los republicanos estaban unidos con los conservadores, dice «La Última Hora» (relatando los discursos del banquete fusionista):

«El Sr. Ribot declaró que desde ayer (día 12) quedaban rotas todas las relaciones con los conservadores quedando completamente anulado el pacto que hace tiempo se convino.»

Eso es piramidal, morrocotudo, sublime..... ¿conqué hasta el día doce hubo, desde tiempo atrás, un pacto convenido entre conservadores y fusionistas?

¿Qué dice á esto el «Heraldo»?

Viruela

Se ha registrado un nuevo caso en Andraitx en un marido cuya mujer había padecido la misma enfermedad.

Nombramiento

Lo ha sido por el Ayuntamiento de Alaró don Gaspar Reinés y Coll como perito para la medición de las fincas que se han de expropiar para las obras de la nueva plaza de aquel pueblo.

Venta

Ante el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia y á la una de la tarde del 18 del corriente se venderá en pública subasta la casa denominada Tesorería de Hacienda.

Aprobados

Lo han sido los expedientes de las minas tituladas:

«Pondre» y «Lealtad», del término de Inca y «Laboriosidad» del de Lloseta.

Se expedirán los correspondientes títulos de propiedad si dentro del término de treinta días no se presenta reclamación.

Desestero

El martes y miércoles de la próxima semana se procederá al desestero en las oficinas de la Gobernación, por cuyo motivo no habrá despacho.

Llegada

El Sr. Inspector de Instrucción pública señor Barcia, ha llegado en el vapor-correo de Ibiza, de la visita de inspección que giró á las escuelas de aquella ciudad.

Prófugo

Lo ha sido declarado por el Ayuntamiento de Sansellas, el mozo Antonio Capó y Mir, por no haberse presentado al acto de clasificación y declaración de soldados.

Toma de posesión

La han efectuado los concejales interinos de algunos pueblos.

Bicicletas

Los aficionados al ciclismo están de enhorabuena, pues según noticias ciertas, dentro de muy breve tiempo, los representantes en Palma de la marca de bicicletas «The Royald Enfield», que tanta aceptación merecen en todas partes, recibirán una nueva remesa de las mismas, después de agotada la primera con rapidez suma.

TRAGEDIA EN NEULLI

En Neuilly ha ocurrido un sangriento drama.

Mr. Huot de Grancourt, hijo de un rico propietario del Norte de Francia y habitante en Lille, se casó hace seis años con una joven llamada Margarita, perteneciente á una aristocrática familia de aquella localidad.

Margarita aportó al matrimonio cuantiosa dote, y cuando murió el padre de Huot de Grancourt, legó á éste una respetable fortuna: la mayoría consistente en granjas y terrenos para edificar.

Los primeros años del matrimonio corrieron felices; en 1893, Margarita dió á luz una niña, á la que pusieron por nombre Edmea; dos años después la descendencia se aumentaba con otra niña, á la cual llamaron Juana.

Al año siguiente fué Grancourt á París, donde residió durante algunos meses, y regresó luego á Neuilly. En la Avenida de Neuilly, 106, alquiló un piso suntuoso.

El lujo con que vivía el infeliz matrimonio por un lado y por otro la dificultad cada vez mayor de percibir el producto de las granjas, obligaron á Grancourt á buscar por otros medios los recursos necesarios para cubrir tantos gastos.

Hizo operaciones de Bolsa con gran resultado, y realizó ganancias muy respetables con valores de las minas de oro.

Deslumbrado por el éxito, se asoció en varias empresas con algunos hombres de negocios, y esto fué su ruina.

Después de vender todas las propiedades que tenía, se lanzó con su producto á especulaciones que le hundieron más y más, hasta dejarle sin dinero. Con el último que le quedaba pagó el trimestre adelantado de la casa de Neuilly, empleando los 6.000 francos últimos en su negocio: La suerte se encarnizaba con aquel hombre en lucha contra la miseria amenazadora, y lo perdió todo.

Llegó el momento de confesárselo á su mujer. Margarita oyó consternada á su marido y enlo-

quecida por el pesar y sus negros presagios, pidió á sus amigas de pensión cantidades que éstas no titubearon en mandarla pero que las necesidades lujosas de aquel hogar consumieron en breve.

Ya desde este punto la pendiente por la cual rodaba la familia Grancourt, fué rapidísima.

Huot de Grancourt cayó enfermo en cama; la fatalidad se cebó en él, pues cuando la dolencia le impidió dedicarse á trabajo alguno, iba á encargarse de la dirección de un importante negocio industrial.

Entonces Margarita resolvió morir.

Antes intentó llevar á sus hijas á una pensión.

Costaba mucho dinero y no pudo realizar su proyecto de asegurar á las niñas la vida. Porque Margarita desdeñó siempre llevarlas á pensiones gratuitas, donde se mezclarían con hijas de los obreros.

Frecuentemente decía:

—Prefiero morir, antes que mis dos hijas se vean arrastradas en la lucha por la vida.

Mr. Huot de Grancourt logró retrasar el terrible designio de su esposa.

—Adoro á Margarita—afirmaba—y tengo miedo de que cometa una locura. Si estuviera sano, trabajaría y viviríamos modestamente; pero viviríamos.

Desde el 15 de Abril último la esposa de Grancourt escribía á todo el mundo desesperada, participándole su proyecto. Margarita no aceptaba ya los donativos que le enviaban; ¡aquello eran limosnas para ella!

El drama tan lentamente elaborado se desarrolló el sábado último á media noche.

A las diez y media de la noche citada, Margarita se encerró en su tocador, después de acostar á sus hijas, y escribió cinco cartas.

En la dirigida á su marido decía:

«Perdón, mi pobre amigo, pero después de nuestros inútiles esfuerzos, valé más que te abandonemos los tres; la carga será menor. Te esperamos.»

En la escrita para una amiga:

«Prefiero á la vida horrible que nos amenaza, la muerte que va á librarnos á mis hijas y á mí de las estrecheces de la miseria.»

En otra carta pedía perdón á Dios y á los hombres por haber asesinado á sus hijas.

Terminada la escritura, entró de puntillas en la alcoba donde las infelices criaturas dormían, consiguiendo burlar la ansiosa vigilancia que el infortunado marido ejercía. Besó á las dos, las preguntó si tenían sed, y á la contestación afirmativa de las criaturas respondió la madre dándoles á beber alternativamente de una copa que llevaba dispuesta.

Bebieron los dos ángeles y murieron en el acto sin exhalar un quejido.

Margarita apuró con avidéz el cianuro de potasio que quedaba en la copa. Dió un grito espantoso y tambaleándose en las ansias de la muerte, sólo tuvo tiempo para llegar al pié del lecho conyugal, y reuniendo las pocas fuerzas que le quedaban, murmurar angustiosamente:

—¡Están muertas!... ¡Yo las he matado!... ¡Perdón!

Margarita cayó muerta.

El estado del infeliz Grancourt es doloroso.

La sirvienta de la casa es la encargada de vigilarle, para que no atente contra su vida.

Grancourt tiene cuarenta años, Margarita tenía veinte y siete.

El drama ha puesto en conmoción á todo Neully.

Grecia y Turquía

LA GUERRA

Atenas 10.

El gobierno helénico ha pedido á los de las potencias que den á los almirantes de sus escuadras

las órdenes oportunas para que autorizen á los buques griegos el embarque de las fuerzas expedicionarias en Creta.

Atenas 10.

El príncipe heredero, con el ejército á sus órdenes, se halla resuelto á oponer enérgica resistencia en Domoko. En el combate de Velestino, librado el jueves de la semana anterior, los griegos tuvieron que replegarse, dejando el campo por carecer de municiones, y abandonando varias piezas de artillería.

A Atenas han sido conducidos doscientos heridos, temiéndose que otros muchos hayan quedado en el campo de batalla.

Paris 10.

En los círculos diplomáticos se conceptúa prudente que la paz que hoy se gestiona sea favorable á Grecia, porque en caso contrario peligraría la dinastía helénica, y como consecuencia sería necesaria la intervención europea en Atenas, para contener los peligros de una revolución.

El gabinete ruso es el que muestra ahora más interés en la mediación, á cuya iniciativa han contestado satisfactoriamente las demás potencias, excepto Alemania, que sigue oponiendo reaptos.

Llama la atención la conducta de dicha potencia á pesar de ser hermana del emperador Guillermo la esposa del príncipe heredero de Grecia.

Paris 10.

Un despacho de Domoko, expedido á la una de la tarde de hoy, da cuenta de estarse aguardando de un momento á otro un combate, por hallarse ya á la vista las avanzadas de los ejércitos turco y helénico. Hasta dicha hora, sin embargo, seguía reinando tranquilidad.

Viena 11.

Se reciben detalles acerca de las últimas operaciones militares en Tesalia.

Velestino fué tomado por los turcos después de un combate de poca importancia.

Apesar de las severas órdenes dadas por los oficiales otomanos, la soldadesca pegó fuego á la mayor parte de las casas de las aldeas próximas á dicha ciudad.

En Volo no han cometido los turcos tropelía de ningún género.

El nuevo gobernador turco dirigió una proclama al pueblo ofreciendo amparar las vidas y haciendas, y exhortando á los industriales á abrir sus establecimientos.

Muchos de los fugitivos habían regresado á Volo.

Los oficiales turcos confiesan que apenas han encontrado resistencia durante la campaña. Esto más que una guerra—dicen—es un paseo militar.

Después de la derrota de Larissa se marcharon la mayor parte de los voluntarios italianos y franceses.

Londres 11.

Según noticias de Constantinopla, Osmán Bajá ha caído en desgracia, habiendo sido llamado á la corte.

La causa principal se atribuye á la envidia que han despertado las ovaciones de que fué objeto el ilustre caudillo de Plewna.

Los órganos oficiosos otomanos dicen que Osmán Bajá no tenía más misión que inspeccionar el ejército.

Atenas 12.

Un despacho de Arta, recibido esta madrugada, dice que los turcos han cometido numerosos asesinatos en los pueblos del llano.

Añade que en el pueblo de Louros fueron descuartizados muchos de sus habitantes y distribuidos por el campo, para inspirar terror, los despojos de las víctimas.

Esta noticia produce grande indignación aquí.—*Fabra.*

Teatro-Circo

Función para mañana domingo 16 Mayo

Despedida de la compañía

Sinfonía por la orquesta.

El drama titulado

TIERRA BAJA

Terminará la función con la aplandida zarzuela que lleva por título

LO SOMMI DE L'IGNOCENCIA

A las ocho y cuarto.

PLAZA DE TOROS

Función para el domingo 16 de Mayo de 1897

Sinfonía por la banda que dirige el Sr. Picó.

Gran variación de piruetas y torbellinos por el aplaudido barrista

MR. SIMON

Nuevos y variados trabajos por las principales partes de la compañía.

Finalizará con la pantomima «El hombre de alfalfa», al que se le soltará

UNA BRAVA VACA

Entrada general, 1 real.

GRAN ALMONEDA DE LIBROS

Se hará todos los días de diez á una de la mañana en la casa núm. 1 de la calle de San Bernardo, empezando el lunes 17 del corriente.

1.500 volúmenes

hay para vender, de todos ramos y ciencias y entre ellos se cuentan no pocos raros y curiosos y algunos góticos é incunables.

Los precios son muy reducidos. 1—8

COPAS, VASOS Y BOTELLAS,

á precios de fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Barcelona 14, 11 m.

Terminado el «Te-Deum» en la Catedral, el general Polavieja dirigióse al Pabellón del Parque donde tienen preparadas habitaciones á cuenta del Ayuntamiento.

Después de almorzar recibió las comisiones de las autoridades, de la Cruz Roja, de la nobleza y del Cuerpo Consular, descansando hasta las 6 de la tarde.

Por la noche asistió al Liceo y presenció un acto de la función, que resultó mala.

La sala del teatro estaba brillante.

El general fué aclamado al entrar en el palco y á la entrada y salida del teatro.

Muchos edificios públicos y de sociedades tenían iluminadas sus fachadas.

El pueblo estuvo contemplando las iluminaciones hasta la madrugada.

El general Polavieja usa anteojos verdes y lleva tapado con una venda el ojo izquierdo.

Humoradas

Se habla de un escritor cuyas obras tienen el triste privilegio de fastidiar al público.

—¡Admiro la abnegación de ese hombre!—exclama uno.—Se pasa las noches enteras escribiendo para hacer dormir á los demás.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada.

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^a Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santany	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7^h55 mañana, 2 y 5^h tarde.
De Palma á Inca: á las 1^h15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6^h45 y 11^h30 mañana y 5^h30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7-12 11^h45 mañana y 5^h45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6^h40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5^h30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5^h45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS
Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMIA

Tarjetas para visita.—Talonos de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños, impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

GUEYAS DEL DR. CH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50.
El guía de las Guevas, vive calle de Artá, número 81, en MANACOR.

LATIO

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
Preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

ya sea catarral ó de
constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa
y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchas personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y perniciosas, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó SOFOCACIÓN

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTiasmáticos que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

BAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Fíjense estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios

Y RECLAMOS

A precios según tarifa.
Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Moréy.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.